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 عزیز ماز کنکوری 
 !نو یکم درس رو جدی بگیری ندیگه به نظرم وقتشه که از حال و هوای تابستون در بیای

در کنکور داره و انتقال و  تست کیحداقل از تابع هستن. تابع معکوس  یکه مباحث مهم میکنیم یو انتقال توابع رو بررس یحسابان دوازدهم، تابع معکوس، اعمال جبر در، میکن یآزمون رو بررسبریم با هم 
درس  نیاز ا یپس حساب م،یدر کنکور دار هاسیهم از ماتر دو تست. نینش فلها غااون تیبشن، پس از اهم بیمثل حد و مشتق ترک یگرید میبا مفاه ایمستقل تست داشته باشن به صورت  توننیم یاعمال جبر

کنکور  تست هی توننیمهم  هایو چندضلع تست کیهمواره که تالس و تشابه هر کدوم  نیمواجه هایتالس، تشابه و چندضلع یعنیموضوع  نیتریدهم با اصل ۀ. از هندسنیتست بزن یداشتنجذاب و دوست
وع متن یهاتا با مدل نیبزن ادیتست ز نیکن یکه سع میاعداد سر و کار دار یۀگسسته هم با بحث مهم نظر از طرفی در .نیروشون کار کن یمباحث باشه و به خوب نیبدن، پس حواستون به ا لیتشکشما  یرو برا

 .نیبحث هم آشنا بش نیا

        ��...تانیآرزوها آرزومند
 ماز آزمون ریاضیو مسئول درس  67کنکور  6 ۀرتب - زادهشفیع نیحس

)Aاگر  -1 ,b)2روی نمودارx
y f( )  1 3 2 4

2
Aو (a, ) xروی نمودار4

y f( )
a


 2

4
aمقدار ،یکدیگر باشندمتناظر با 1 b؟کدام است  

1 )5 2 )5 3 )1 4 )1 
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                  است، پس: y1روی نمودار تابع  Aنقطه 

b
b f ( ) b f ( ) f ( )


      

2 3
3 2 4 3 2 3 3
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 بنابراین:داده شده است.  y2تابع نمودار روی Aبه همین ترتیب

     

a
f ( ) f ( )

a a

b
a , b

a



   


     

4 4
4 1 1 3

4 3
1 3 2 3 3
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 a b   5 

ن 
yدر تابع قطۀ متناظر f(x)با تابعy af(bx c) d   

A(xهرگاه نقطۀ , y )0 yبر روی نمودار تابع0 f (x)بر روی نقطۀ متناظر آنگاه باشد، آنy af (bx c) d  شودمحاسبه می به صورت زیر:  

x c
: x

b

: y af (x ) d

 

  

0

0

 

 
yتابع  -2

x




1
1

yرا دو واحد به چپ انتقال داده و وارون آن را تابع f(x)تابع در ادامه .نامیممیy
x




1
1

آن سپس وارون کرده و در مرحله اول را 

)fogنامیم. مقدارمی g(x)را دو واحد به چپ انتقال داده و آن را  )3 چه عددی است؟ 

1 )
8

3
 2 )

10

3
 3 )

7

2
 4 )

5

2
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 
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  ظرمتنا xمختصات 

 متناظر  yمختصات 
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 انتقال تابع 
 

 بندی کرد: توان به دو دسته بخشهای تابع را میانتقال

(k )عددی مثبت فرض شود 

1) y f (x) k )تاثیر بر برد( 

y f (x) k : اندازۀ  هبk  بالا به سمتواحد 

y f (x) k اندازۀ   ه: بk  پایین به سمتواحد 

2 )y f (x k)  )تاثیر بر دامنه( 

y f (x k) اندازۀ  ه: بk واحد به سمت چپ 

y f (x k)  به اندازۀ :k واحد به سمت راست 

3 )y f (x)  )تاثیر بر برد( 

 کنیم.ها قرینه میxنمودار  تابع را نسبت به محور 

4 )y f ( x)  )تاثیر بر دامنه( 

 کنیم.ها قرینه میyنمودار تابع را نسبت به محور 

5 )y kf (x)  (برد)تاثیر بر 

k 1 انبساط نمودار در راستای محور :y ها با ضریبk 

k 0  kها با ضریب y: انقباض نمودار در راستای محور 1

6 )y f (kx))تاثیر بر دامنه( 

k 1 انقباض نمودار با ضریب :
k

1
 هاxدر راستای محور  

k 0  : انبساط نمودار با ضریب1
k

1
 هاxدر راستای محور  

 
xتابع  -3

y f( ) 3 2
3

 کدام است؟  حاصلکنیم. ضابطه تابع را نسبت به مبدأ مختصات قرینه کرده و آن را وارون می

1 )
x

f ( )  12 6
2

 2 )
x

f ( )  12 1
2

 3 )
x

f ( ) 13 1
2

 4 )
x

f ( )  13 6
3

 

پ 
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 کنیم. را منفی می yو  xزمان کنیم، یعنی همابتدا تابع را نسبت به مبدأ مختصات قرینه می

 
x

y f ( )  3 2
3

 

 کنیم. یحال آن را وارون م

 

y x x y
f ( ) f ( )

x y y
f ( ) x f ( )



 

     

     





1

1 1

2 2
3 3 3 3

2 3 6
3 3 3

 

y)           : تابع معکوس برابر است با پس
x

f )  13 6
3

 

ق 
 رینۀ تابع نسبت به مبدأ مختصات

yقرینه تابع f (x) نسبت به مبدأ مختصات به صورتy f ( x)  باشد. می 

ن 
 کته

yقرینه تابع f (ax b) نسبت به مبدأ مختصات به صورتy f ( ax b)   باشد. می 

ق 
 هاxرینه تابع نسبت به محور 

yقرینه تابع  f (x) نسبت به محورxها به صورتy f (x) باشد. می 

ن 
 کته

yقرینه تابع f (ax b)  نسبت به محورxها به صورتy f ( ax b)  باشد. می 

 تاثیر بر دامنه تابع

 تابعبرد تاثیر بر 
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ق 
 هاyرینه تابع نسبت به محور 

yقرینه تابع f (x) نسبت به محورyها به صورتy f ( x) باشد. می 

ن 
 کته

yقرینه تابع f (ax b)  نسبت به محورxها به صورتy f (ax b)  باشد.می 

ق 
yرینه تابع نسبت به خط x 

yقرینه تابع نسبت به خط x تابع وارون همانf(x)  یعنیf (x)1
 باشد. می

ق 
xرینه تابع نبست به خط k 

yقرینه تابع f (x) نسبت به خطx kبه صورتy f ( k x) 2باشد. می 

ن 
 کته

yقرینه تابع f (ax b) نسبت به خطx kبه صورت y f a( k x) b  2باشد. می 

 
yنمودار تابع  -4 x f(x) 2رو است. تابع شکل روبهy x f(x)  در کدام بازه صعودی اکید است؟ 

1 )[ , )0  
2 )[ , ]2 2  
3 )( , ] 0  
4 )[ , ]02 

پ 
 (1201)متوسط ـ مفهومی / محاسباتی ـ  3اسخ: گزینه 

 

x x

x f (x) x x

x




     


 

0

2 2 0

2 2

 

 

x x x

f (x) x x x f (x) x x

x x x x

   
 

           
 
  



   

0 0 0

3 2 0 2 2 0

2 2 2 2 2

 

)در بازه , ]  صعودی اکید است.  0

 
f(x)سهمی  -5 (x )  21 aرا یک واحد به چپ انتقال دهیم بر نمودار تابع fداده شده است. اگر نمودار 4 x

y b f( )


 4
2

 abمنطبق خواهد شد، 

 کدام است؟ 

1 )12 2 )24 3 )24 4 )18 

پ 
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yرا یک واحد به چپ انتقال دهیم ضابطه جدید f اگر x 2 a           خواهد شد، اما از طرفی: 4 x
y b ( )


   24 1 16

2
 

 

x a ax
y b ( a x ) y b (x a ax a x )

y b x ( a)x a a

 
             

      


2 2

2 2

2 2

2
4 1 16 2 4 4 4 16

4

4 2 4 12

 

  با مقایسه دو تابع داریم: 

a , a a b     22 4 12 4 
 b b ab        244 8 12 4 12 

 
yتابع یابیتوابع رسم شده در شکل مقابل از انتقال و قرینه  -6 x اند. اگربه دست آمدهg(x) f(x a) b  حاصل باشد ،ab  کدام است؟ 

1 )3 
2 )3 

y

x22-

2

y

x
2

4

y

x1
1

f

g

2
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3 )6 
4 )6 

پ 
 (1201)آسان ـ محاسباتی ـ  1اسخ: گزینه 

 ها خواهد شد. پس: نسبت به محور طول fواحد به چپ و یک واحد به پایین انتقال دهیم، قرینه نمودار  3را  g(x)اگر نمودار 
 g(x ) f (x) g(x ) f (x)      3 1 3 1 

xدهیم قرار می xهر عبارت خطی را قرار دهیم، مثلاً به جای  xتوانیم به جای حال می 3  :و داریم       g(x) f (x )  3 1 
 a ,b ab     33 1 

 
fاگر  -7 (x) x x 3 )fبه طوری که2 ) f( )   2 3 4  کدام است؟ ، حدودباشد9

1 )( , )
2

1
3

 2 )( , )
2

1
3

 3 )( , ]
2

1
3

 4 )( , ) 
9

1
4
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f تابع صعودی اکید با دامنه[ , )0 :است، پس              x x f (x ) f (x ) 1 2 1 2 

 

( )

( )

( )


          



    



     



 





2 3 4 9 7 7 1

2
2 3 0

3

9
4 9 0

4

1

2

3

 

)                  پس در نهایت: ) ( ) ( )
( , ]        

1 2 3 2

33
11

2
 

ب 
yررسی یکنوایی تابع f(x) 

yعضو دامنهx2وx1نامیم هرگاه به ازای هررا اکیداً صعودی می fتابع  f (x) : 

x x f (x ) f (x ) 1 2 1 2 

 های تابع اکیداً صعودیبررسی ویژگی
 یک است.بهیک (1
 باشد.پذیر میوارون (2
 باشد.ن آن نیز اکیداً صعودی میو وار  (3

yعضو دامنهx2وx1نامیم هرگاه به ازای هر را اکیداً نزولی می fتابع  f (x) : 

x x f (x ) f (x ) 1 2 1 2 

 های تابع اکیداً نزولیبررسی ویژگی
 یک است.بهیک (1
 باشد.پذیر میوارون (2
 باشد. وارون آن نیز اکیداً نزولی می (3

 
f(x)نمودار تابع  -8 x ax bx c    3 fشکل مقابل است. مقدار2 (c)

1 چه عددی است؟ 

1 )1  
2 )1  
3 )2  
 ( صفر4
 

پ 
 (1201)آسان ـ محاسباتی ـ  4اسخ: گزینه 

   با توجه به نمودار داده شده:

        f (x) (x ) f (x) (x x x )         3 3 22 4 6 12 8 4 

 

a

x x x b

c




      




3 2

6

6 12 12 12

12

 

y

x2

4
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fباید  ( )1  :بنابراین را پیدا کنیم،12

               f ( ) f ( )       1 12 12 0 
  پس:

            f ( ) 1 012 

ت 
 3ابع درجۀ 

fبرای رسم نمودار تابع (x) a(x b) c  3
yاز انتقال تابع x 3

  .شودمی استفاده

yهای تابعویژگی kx 3
 

 باشد.یک میبهیک (1
 پذیر است. وارون (2

3) k 0باشد. : اکیداً صعودی می 

     k 0باشد. : اکیداً نزولی می 

 باشد.میدامنه و برد آن برابر با (4

 
xتابع  -9

f(x) 2 آید. مجموع به دست می gدهیم. تابع واحد به سمت بالا انتقال می 21را نصف کرده و نمودار آن را  fمفروض است. طول نقاط نمودار 1

g(x)های معادلۀریشه f(x)12 کدام است؟ 

1 )5 2 )12 3 )8 4 )6 

پ 
 (1201ـ مفهومی / محاسباتی ـ  آسان) 1اسخ: گزینه 

fطول نقاط را نصف کنیم تابع  ( x)2واحد به سمت بالا انتقال دهیم تابع 21آید و به دست میf ( x)2 g(x)آید، پس به دست می21 f ( x) 2  است. 21

 
x x

x

f ( x) f (x) ( )

t t t t t



 

     

      

2

2 2

2 21 12 2 1 21 12 2 1

2 20 12 12 12 32 0

 

  جمع5
x

x

t x

t x

 
 

   

     

4 2 4 2

8 2 8 3

 

 

xمجموعه جواب نامعادلۀ  -10 x
( / ) ( )

 
24 38

0 8
5 5

به صورت , است. حاصل 3 کدام است؟ 

1 )3 2 )1 3 )2 4صفر ) 

پ 
 (1201ـ مفهومی / محاسباتی ـ  آسان) 3اسخ: گزینه 

 دقت کنید که: 

 
/ ( )

( )


 



 


2

3

4 2
0 8

5 5

8 2

5 5 5

 

x پس:  x( ) ( ) 
22 8 3 92 2

5 5
 

)xچون )
2

5
  نزولی است، پس: 

x x x x x             2 2 1
2 28 3 9 3 2 1 0 1 3 1 1

3
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fog(x)فرض کنید  -11 a
x

 


1
2

xو
f(x)

x




3
1

 کدام است؟  aتابعی خطی باشد، مقدار  g(x)باشد، اگر 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

پ 
 (1102 )متوسط ـ مفهومی / محاسباتی ـ 3اسخ: گزینه 

g(x)فرض کنید t :باشد، پس 

 

t
f (t)

tt
a

t x
fog(x) f (t) a

x

xt t (t )(ax a ) xt t t(ax a ) ax a

ax a
t(ax a x ) ax a t

(a )x a



 


 

 
    

 

           

 
       

 




3

3 11

1 21

2

3 6 1 2 1 3 6 2 1 2 1

2 1
2 1 3 6 2 1

3 2 5

 

aبه شرطی این تابع خطی است که   باشد. 3

 تابع خطی 

fتابعی که به صورت (x) ax b  نامیم. می تابع خطیتعریف شود را 

a tan  1) شیب خط 

)ها )عرض از مبدأ(  yمحل تلاقی با محور  , b)0(2 

ن 
 کته

g(x)معلوم باشد، در این حالت از تغییر متغیر  gو  fogهرگاه در بحث ترکیب توابع، ضابطۀ  (1 tگیریم و کمک میx  را برحسبt کنیم و در ضابطۀ پیدا میfog(x) دهیم.قرار می 

دهیم تا قرار می x ،g(x)به جای  f(x)معلوم باشد، در ضابطۀ تابع  fو  fogهرگاه در بحث ترکیب توابع، ضابطۀ  (2 f g(x)و بعد مساوی  حاصل شودfog دهیم تا ضابطۀ قرار میg(x)  .حاصل شود 

 
fنمودار تابع  -12 (x) a x b  به صورت مقابل است. اگرg(x) f( x) 3 باشد، دامنۀ تابعgof(x)  شامل چند عدد صحیح است؟ 

1 )25 

2 )26 
3 )12 
4 )13 
 

پ 
 (1102)متوسط ـ ترکیبی / محاسباتی ـ  2اسخ: گزینه 

]نمودار تابع در بازۀ , ) 4رسم شده است، پسb   است.  4

 

   
   

g

b

gof f

f ( ) a b a

f (x) x

g(x) f ( x) x

D x D f (x) D x x

x x ,


   

  

    

       

 





     

4
0 4 4 2

2 4

3 2 7

4 2 4 7

4 21 4 21

 

 عدد صحیح است.  26این بازه شامل 

ب 
yررسی تابع k ax b c   

 هاویژگی
 باشد.می یکبهیک( 1
 باشد.پذیر میوارون (2
 باشد.تابع اکیداً یکنوا می( 3

 دامنۀ ترکیب توابع
 برای محاسبۀ دامنۀ ترکیب توابع داریم: 

 fog g f gof f gD x D g(x) D D {x D f (x) D }     

اگر  -13 f ( , ),( , ),( , ),( , )
   1 3 2 4 1 5 2 2 g(x)و3

x




12
1

 کدام است؟  gofباشد، مجموع اعضای برد تابع 

y

x

4

4

y

x


f (x)
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1 )24 2 )25 3 )26 4 )27 

پ 
 (1102)آسان ـ ترکیبی ـ  2اسخ: گزینه 

 ابتدا دقت کنید که:  f ( , ), ( , ), ( , ), ( , )  2 3 14 2 5 3 2 

برابر gofدامنۀ  f gx D f (x) D است، پس gofD , , ,  2 1 2  است. 3

 

 

gof ( ) g( )

gof ( ) g( )

gof ( ) g( )

gof ( ) g( )

gof ( , ), ( , ), ( , ), ( , )

 

  

  

 

  

2 3 6

1 4 4

2 5 3

3 2 12

2 6 14 2 3 3 12

 

   ی بردمجموع اعضا25 gofR , , ,  6 4 3 12 

 
xنمودار تابع  -14

f(x)
x m




 

2 3
1

yمنطبق است. اگر نمودار تابعبر وارون خود  f( )
x

 
قطع کند، حاصلونمودار وارون خود را در نقاطی به طول2


 

1  کدام است؟ 1

1 )
5

4
 2 )

4

3
 3 )

3

5
 4 )

4

5
 

پ 
 (1102)متوسط ـ ترکیبی / محاسباتی ـ  1اسخ: گزینه 

axبه شرطی نمودار b
y

cx d





aبر وارون خود منطبق است که d  .باشد 

 

x
(m ) m f (x)

x

xxf ( )
x x

x

  


    


 
 

 
 

 

2 3
2 1 1

2

4
3

2 3 4

2 2 2
2

 

fحال نمودار ( )
x

2
y) را با نیمساز ناحیه اول و سوم x) دقت کنید نقاط برخورد تابعدهیم. قطع میf ( )

x


2
yبا معکوسش فقط روی خط  xگیرد. قرار می

 پس:

 

x
x x x

x


   

 


 

   
  







23

4

4
2 5 4 0

2 2

5

1 1

4

2

52
 

 تابع هموگرافیک 

تابع 
ax b

f (x)
cx d





cبا شرط 0 و

a b

c d
گاه: گوییم، آنمی تابع هموگرافیک 

adهرگاه  (1 bc 0گیرد. هایش قرار میتابع در ربع دوم و چهارم مجانب 

 
 
 

adهرگاه  (2 bc 0 گیرد. هایش قرار میتابع در ربع اول و سوم مجانب 

 

 

 

 
 

y

x
مجانب افقی

مجانب قا م
y

x
مجانب افقی

مجانب قا م
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 ریاضی|    ازدهمدو   2ۀ   مرحلی  |  الکترونیک  نآزمو

3)      

f

f

d
D

c

a
R

c

 
   

 

 
   

 

    

 باشد. یک میبهیک (4

                                                     پذیر است: وارون (5
ax b dx b

y y
cx d cx a

  
 

 

1
 

ن 
 کته

aهرگاه d 0خودش منطبق است.  باشد، وارون آن بر 

a d f (x) f (x)  1
 

 

fبه صورت مقابل است. اگر gو  fنمودار توابع خطی   -15 og(x) x g( )
   1 3 gofباشد، مقدار1 ( )

1  کدام است؟ 4

1 )18 

2 )24 
3 )15 
4 )12 

پ 
 (1102)متوسط ـ ترکیبی / محاسباتی ـ  2اسخ: گزینه 

fفرض کنید (x) ax 3وg(x) bx 3:باشد، پسx
f (x)

a

 
1 3

 

 b

b b
x x g( ) x b x x b

a a

b b
f (x) x

b
g(x) xa

a

gof ( ) g( )



           

    
  

 
   





 
  



 

3

1 4

3 1 3 3 3 3

3 0 3
3

3 33 1

7 24

 

 
aاگر  -16 2 bو9

a log 
2

3 bباشد، حاصل2
log

6
 کدام است؟ 3

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

پ 
 (1103)متوسط ـ محاسباتی ـ  4اسخ: گزینه 

 

b b b

a a

a

b

a
a log log log

b ( ) ( ) b

b log log








   

 



    



  

  

2 22

3 2 3 3 3
12 2 2 2

6 81
3 3 4

3 2
3 2 2

2

1 1 27 27
2 2 2 2 9

2 2 2 2

6 81

 

logهای توابع یژگیو 
 

(c ,a,b,c ) 1 0 

m

m n

n n

m

a a a a
c c

c
c

m
log log log log

n
  

(5     clog 1 0(1 

a
a c
b b

c

log
log (b )

log
 1(6          c

clog 1(2 

a
c c

a

log (a )
log

 
1

1
(7   ab a b

c c clog log log (3 

b a
c clog log

a b(8             

a

a bb
c c clog log log (4 

y

x

g f

3
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xاگر  -17 aجواب معادلۀ( x) (x )
log log

 
  

21 1
2 22 a)باشد، حاصل2 )  کدام است؟ 31

1 )4 2 )4 3 )8 4 )8 

پ 
 (1102)آسان ـ محاسباتی ـ  2اسخ: گزینه 

 مثبت است، پس: x1با توجه به دامنه، 

 

( x) ( x) ( x)
log log log

x x a (a )

  




   

      

1 1 1
2 2 2

2
333 4

2
4 2

3

1 2 1 4 1

 

ح 
 ل معادلات لگاریتمی

af (x) b
a (a )

log b f (x) a



 

1

0
(1 

(a )f (x) g(x)
a a a

log log f (x) g(x)



 

0

1
(2 

 کنیم. حواستان باشد: پس آن را حل میسطرفین را تا جای ممکن ساده کرد، باید در گام اول برای حل معادلات لگاریتمی 
 شید: بادامنه لگاریتمی تسلط داشته باید به های به دست آمده از حل معادلۀ لگاریتمی را بایستی در معادلۀ اولیه بررسی کنید، برای این موضوع جواب

hD 1 2 3         
f (x)
g(x)

(

f (x)

h(x) log g(x

(

(

))

g x ))

)

(




 






10

0 2

31

 

 
ax)شکل مقابل، نمودار تابع  -18 b )

bf (x) log
 

  
2 3

aاست. حاصل2 b کدام است؟ 

1 )1 

2 )1 
3 )3 
4 )3 

پ 
 (1103)متوسط ـ مفهومی ـ  1اسخ: گزینه 

fبا توجه به نمودار ( )  0 fو1 ( ) 3   ببینید: .است0

 
( b ) ( b )
b b

( a ) ( a )

f ( ) log log b b b

f ( ) log log a a a b

 

 

   

  

        





         

2 3 2 3

3 3 3 3
3 3 1

0 1 2 1 1 2 3 3

3 0 2 0 2 3 3 9 2

 

ن 
مودارهای تابع

(ax b)
cy k log

 

1) a,k , c 0 1 

 یک است. بهیک
 باشد.پذیر میوارون
 است.  اکیداً صعودیتابع 

 

2 )a,k , c  0 0 1 

 یک است. بهیک
 باشد. پذیر میوارون
 است.  اکیداً نزولیتابع 

 نکته 

تابع
x
ay logهمواره از نقطۀ( ,  کند.عبور می10(

 
 
 
 

 

های معادلۀاگر مجموع ریشه  -19
x

(n )m
x log log


 

4
2  کدام است؟  nباشد. مقدار  3برابر 2

y

x3

1

y

x
b

a

1

y

x

b

a

1

y

x
1

y

x
1
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1 )8 2 )10 3 )12 4 )6 

پ 
 (1103)متوسط ـ مفهومی ـ  1اسخ: گزینه 

 

x

x
n

x
(n ) m x x xm n

x log log log m n
m



 
       

4

4
22 2

4
2 4 2 0 

xفرض کنید t2پس ،t mt n  2 xو از طرفی، چون0 x 1 2 x، پس3 x
t t    1 2 3
1 2 2 2 2 nو لذا8   است. 8

 
 ماند؟ درصد از ارزش آن باقی می 22دهد. پس از چند سال درصد از ارزش خود را از دست می 12کالایی در پایان هر سال،   -20

(log / , log / ) 2 0 301 11 1 041 

1 )/13 5 2 )/10 5 3 )/11 75 4 )/12 25 

پ 
 (1103)متوسط ـ مفهومی ـ  3اسخ: گزینه 

)nسال،  nپس از بنابراین، ماند. درصد ارزش کالا باقی می 88در پایان هر سال،  / )0  ماند. خواهد از ارزش کالا باقی 88

  

n /
/

( / ) / n log

log / log log log
n

log / log log log

/ /

/ /
/

 

  
  

  

   




  
  





0 22
0 88

11 75

0 88 0 22

0 22 22 2 2 11 2

0 88 88 2 3 2 11 2

0 301 1 041 2 2000 301 1041 658

0 903 1 041 2 2000 903 1041 56

 

 

ijAماتریس  -21 a    ت کهاسیه ادر 5یک ماتریس ستونی باija i j  1وijB b    درایه است که 5یک ماتریس سطری باi
ijb j است. مجموع

Aهای قطر اصلی ماتریسدرایه B کدام است؟ 

1 )15 2 )25 3 )45 4 )55 

پ 
 (1201)متوسط ـ محاسباتی ـ  4اسخ: 

 است.a11،a21،a31،a41،a51های آن:ستونی و درایه Aماتریس 
 ija i j a , a ,a , a , a        11 21 31 41 511 1 2 3 4 5 

 است. b11،b12،b13،b14،b15های آنسطری و درایه Bماتریس 

 i
ijb j b , b , b , b , b      11 12 13 14 151 2 3 4 5 

   A B




   
   
   
            
   
   
   




  

1 5

5 1

55

1 1 2 3 4 5

2 2 4 6 8 10

1 2 3 4 5 1 4 9 16 253 3 6 9 12 15

4 4 8 12 16 20

5 5 10 15 20 25

Â±‚ Ho‰¤ÁIÀ¾ÄHnj “¼µ\ ¶ 

 

ijAاگر  -22 a


   3 2
ijBو b


   2 3

Aو B

 
 

  
 
  

1 0 1

0 1 1

1 1 2

aباشد، b b a22 23 13  کدام است؟ 21

1 )1 2 )0 3 )1 4 )2 

پ 
 (1201)متوسط ـ مفهومی ـ  1اسخ: گزینه 

a b b a a b a b  22 23 13 21 21 13 22 که برابر است با: 23 
b

a a
b

 
 
 

13
21 22

23

ضرب  Bرا در ستون سوم ماتریس  Aهای سطر دوم ماتریس یعنی درایه

Aایم که حاصل درایه واقع در سطر دوم ستون سوم ماتریسکرده Bاست یعنی1 . 
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ن 
 کته

ijاگر m n
A a


   

ijو n k
B b


   

Aباشد، Bماتریسij m k
C c


   

است که

n

ij it tj
t

c a b




1

 

 

Aاگر  -23

 
 


 
  

1 0 0

0 2 0

0 0 2

Bو

 
 


 
  

1 1 1

1 0 1

0 1 0

Cو

 
 
 


 
 
  

1
0 0

2

0 1 0

1
0 0

2

Aهای ستون سومباشد، مجموع درایه B C
2 3  کدام است؟ 2

1 )6 2 )5 3 )20 4 )12 

پ 
 (1201)متوسط ـ محاسباتی ـ  2اسخ: گزینه 

 B B B

     
     

  
     
         





2 3

1 1 1 2 2 2 4 4 4

1 0 1 1 2 1 3 2 3

0 1 0 1 0 1 1 2 1

 

 A A

   
   

 
   
   



  

2

1 0 0 1 0 0

0 2 0 0 4 0

0 0 2 0 0 4

 

 C C

   
   
   

    






  
  
   

2

1 1
0 0 0 0

2 4

0 1 0 0 1 0

1 1
0 0 0 0

2 4

 

 A B A B C

   
   

    
   
      

 2 3 2 3 2 5

4 4 4 1 4 1

12 8 12 3 8 3 1 3 1

4 8 4 1 8 1

 

ن 
 های قطریسکاتی از ماتری

یک ماتریس قطری باشد Aاگر ( 1
nA از به توانn های قطر اصلی رساندن درایهA آید. به دست می 

nn

n

n

aa

b b

c c

 
   
   
   
    

 

0 00 0

0 0 0 0

0 0 0 0

 

2) 

r a b c r a r b r c

r a b c r a r b r c

r a b c r a r b r c

a a a r r a r a r a

b b b r r b r b r b

c c c r r c r c r c

     
     


     
          

     
     

     
          

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

1 2 3 1 1 1 2 2 3 3

1 2 3 2 1 1 2 2 3 3

1 2 3 3 1 1 2 2 3 3

0 0

0 0

0 0

0 0

0 0

0 0

 

 

Aاگر   -24

 
 


 
  

0 0 1

0 1 0

1 0 0

Aباشد،
 کدام است؟ 101

1 )I 2 )A 3 )A 4 )A2 
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پ 
 (1201)آسان ـ محاسباتی ـ  2اسخ: گزینه 

 

A

A A A I

A (A ) A A I A

 

     
     

   
     
      



    

    

2 3 4

101 4 25 101

1 0 0 0 0 1 1 0 0

0 1 0 0 1 0 0 1 0

0 0 1 1 0 0 0 0 1
 

 
A)اگر  -25 B)(A B) A AB B    2 BAو22 kA B3  کدام است؟  kباشد، 3

1 )1 2 )2 3 )8 4 )27 

پ 
 (1201)متوسط ـ مفهومی / محاسباتی ـ 4اسخ: گزینه 

 

AB AB AB

(A B)(A B) A AB B A AB BA B A AB B AB BA

BA BA A A A B A A A A B A A B

           

           

2 2 2 2 2

3

3

3

3

2

3

2 2 3

3 9 27
 

ت 
 وجه!

 ها برقرار نیست.حادها برای ماتریسجایی ندارد، پس اتها خاصیت جابهضرب ماتریس

 
 است؟  نادرستگاه کدام گزاره باشد، آنn1و nضرب دو عدد طبیعی حاصل kاگر   -26

1 )(k ) 21  پذیر است.شخب 4بر  k2( 2 پذیر است.بخش 8بر 1

3 )k 4  فرد است.  n ،پذیر باشدبخش 8بر k2( اگر4 مجذور یک عدد فرد است.1

پ 
 (1201)متوسط ـ مفهومی ـ  4اسخ: گزینه 

   

ب 
kوزوج  k، 1توجه به نکته ا  1  2فرد است و با توجه به نکته،(k ) t به صورت 21 8 k) است، پس 1 ) 21  پذیر است. بخش 8بر  1

ط 
 پذیر است. بخش 4بر  k2،5زوج است و طبق نکته  k، 1بق نکته 

             k n(n ) n n ( n )        2 24 1 4 1 1 4 4 1 2 1 

م 
nثال نقض:   kباشد، 4  kو 20 2  پذیر است. بخش 8است که بر  400

ن 
 1کته 

 .زوج است ،ضرب هر دو عدد طبیعی متوالیحاصل

ن 
 2کته 

tمربع هر عدد فرد به صورت 8  است.  1برابر  8آن بر  تقسیم ماندهاست، یعنی باقی1

ن 
 3کته 

kعدد متوالی باشد،2ضربحاصل kاگر  4  یک عدد فرد است.  رمجذو 1

ن 
 4کته 

 پذیر است.بخش8ضرب دو عدد زوج متوالی بر حاصل

ن 
 5کته 

زوج باشد، mاگر 
tmبر

t2پذیر است. بخش 

ت 
 مرین 

 نکته فوق را ثابت کنید. 5
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aنامساوی در اثبات  -27 b c ab ac   2 2  توان به تناقض رسید؟ با برهان خلف با کدام گزاره بدیهی زیر نمی22

1 )(a b) (a c) a b c      2 2 2 2 22 0  

2 )( a b) ( a c) b c     2 2 2 22 2 3 3 0 

3 )(a b) (a c) a    2 2 22 2 6 0  

4 )(a b) ( a c) a b     2 2 2 22 2 3 3 0 

پ 
 (1201)سخت ـ محاسباتی ـ  4اسخ: گزینه 

  

 ارز است. چون: با صورت سوال هم  

 

a b c ab ac a b c ab ac

(a b ab) (a c ac) a b c

(a b) (a c) a b c

        

        

      







2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

2 4 2 2 2 2 0

2 2 2 0

2 0

 

 ارز است، چون: با صورت سوال هم  

 

a b ab a c ac a ab b b a ac c c

(a b) (a c) b c

( a b) ( a c) b c

             

     

   



 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

1 3 1 3
0 0

4 4 4 4

1 1 3 3
0

2 2 4 4

2 2 3 3 0

 

 ارز است. چون: با نامساوی صورت سوال هم  

 

a b ab a c ac

a ( a b ab) a ( a c ac)

( a b) ( a c) a

(a b) (a c) a

     

       

    

 



 





2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2

2 2 2

0

3 1 3 1
0

4 4 4 4

1 1 3
0

2 2 2

2 2 6 0

 

 رسیم. گزاره بدیهی به تناقض می 3پس در صورت اثبات با برهان خلف با این 

ب 
 رهان خلف

 رسیم. ره بدیهی به تناقض میکنیم حکم برقرار نیست و با فرض مسئله یا یک گزاکنیم، یعنی فرض میدر برهان خلف، به جای اثبات مستقیم، عکس نقیض گزاره شرطی که با آن معادل است را ثابت می

 
aاگر   -28 b

7  نیست؟گیری درست گاه کدام نتیجه، آن4

1 )a b 2 )a b3 2 3 )a b5 3 4 )a b9 5 

پ 
 (1201)متوسط ـ محاسباتی ـ  4اسخ: گزینه 

aاست. اگر یبرای حل این سوال، عددگذاری روش خیلی سریع  bو42   برقرار نیست.  4باشد، رابطه صورت سوال برقرار است، ولی گزینه 72

  

 
b b

a b a b a b 
74

4 77 7  

 a b a b

a b a b

a b











 

2 2

6 29 3

7 4
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 a b a b
a b a b

a b









 

47 14 8
9 315 5

 

ن 
 1کته 

mاگر nگاه: ، آن
m na a 

ن 
 2کته 

اگر
m na bو

n k

m t
گاه: ، آن

t ka b . 

 

nاگر  -29 n n a  3 22 3 a)مانده تقسیمباقی4 )   ؟کدام است 18بر 21

1 )3 2 )6 3 )9 4 )12 

پ 
 (1201)متوسط ـ محاسباتی ـ  3اسخ: گزینه 

nاگر 1قرار دهیمa 6 aیعنی4 k 4 aدر نتیجه، 6 k 6 a)، پس4 ) k k   2 21 36 36 aیعنی9 ( k k)  2 218 2 2 بر a2مانده، پس باقی9

 است.  9برابر با  18

ب 
 6پذیری بر خش

n(n )(n ) 1  پذیر است. بخش6بر2

n(n نتیجه: )( n ) 1 2  پذیر است. بخش6بر1

ت 
 ألیفی

nاگر n n a  3 22 3 a2مانده تقسیمباقی4
  ؟کدام است12بر

1 )2 2 )6 3 )4 4 )8 

 
a4اعداد، 33تر از گبزر aبه ازای چند عدد دو رقمی   -30 a6و3  م اول نیستند؟ هنسبت به 2

1 )11 2 )13 3 )37 4 )66 

پ 
 (1201)متوسط ـ محاسباتی ـ  2اسخ: گزینه 

 d  یا5
d a d a

( a , a ) d d d

d a d a






 
  



   

 

2

3

6 2 12 4
4 3 6 2 5 1

4 3 12 9
 

dاگر دو عدد نسبت به هم اول نباشند   است و داریم: 5

 
a

a a k
a


   

5 6 2
5 2 5 2

5 5
 

aاینکه برای 33 kباشد، باید100 7  وجود دارد. a برای و در نتیجه kمقدار برای  13باشد، یعنی 20

 ول بودن دو عدد نسبت به هما 

dترین عددی است کهبزرگ dباشد،  dبرابر با  bو  aاست. اگر ب.م.م  یکها برابر با یعنی ب.م.م آن ؛دو عدد نسبت به هم اولند aوd b. 

 

Aباشند، نسبت تشابه دو مثلثCH16وBH9است. اگر وارد بر وترارتفاع  AHالزاویه و قائم  Aدر رأس ABCدر شکل مقابل،  -31 B HوACH

 کدام است؟ 

1 )
3

4
 2 )

4

7
 

3 )
9

16
 ( دو مثلث متشابه نیستند.4 

H
B C

A

169
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پ 
 (1002)متوسط ـ محاسباتی ـ  1اسخ: گزینه 

Aالزاویههستند، با هم برابرند و دو مثلث قا مÂ2هر دو متممÂ1وĈچون  HCوA H Bاند و داریممتشابه:  

 AH HB HC AH AH    2 2 9 16 12 

 
BH

AH
  

3

4

9

12
ˆنسبت تشابه ˆC A 1 

ت 
 شابه دو مثلث

 اند. یه که یک زاویه حاده برابر داشته باشند، متشابهوالزادو مثلث قائم

 

ABC،Aهایمثلث  -32 DBوE DBهای به ترتیب در رأسC ،A  وD اند. اگرالزاویهقائمAC3وCD
9
4

  ؟کدام است EDباشد، 

1 )
75

16
 2 )

65

12
 

3 )
45

11
 4 )

25

6
 

پ 
 (2100)آسان ـ محاسباتی ـ  1اسخ: گزینه 

Aالزاویهدر مثلث قا م CB :داریم                AC DC CB BC BC    2 9
9 4

4
 

AC  وED  هر دو برBD  :عمودند، پس با هم موازیند و داریم 

 
BC AC

DE
BD DE DE

   
75

16

4 3

25

4

 

 الزاویهوابط طولی در مثلث قائمر 

 رو عبارتند از: روبه ۀالزاویروابط طولی در مثلث قائم

BC AB AC

AH BH CH

AC CH BC

AB BH BC

 

 

 

 

2 2 2

2

2

2

 

 

ÂکهABCۀالزاویدر مثلث قائم  -33  90 است. امتداد ارتفاعAH  و عمودمنصف ضلعAB  یکدیگر را درD کنند. اگرقطع میAC6وND
7
3

 کدام است؟  NHباشد، 

1 )/1 4 
2 )/2 8 
3 )/3 6 
4 )/4 2 

پ 
 (1002)سخت ـ محاسباتی ـ  1اسخ: گزینه 

ˆدر شکل داده شده ˆH H  1 2 NDHˆˆو )طبق قضیه موازی مورب( 90 HAC است وACHوH D Nاند و داریم: متشابه 

 

 
AC HC HC NH

HC
ND HN HN

   
6 18

7 7

3

 

 

MNاست و  ABوسط  Mاز طرفی،  ACهای، پس مثلثBM NوBA Cمتشابه با نسبت تشابه
1

2
MNهستند، پس  BNو3 NC . 

H
B C

A

169

1 2

94
B

A
E

D
C

3

A

B C
H

AMB

N

D
C

6

73

H

AMB

N

D
C

6

73

12
H
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BMوACHالزاویههای قا مهستند، پس با هم برابرند. در نتیجه مثلثB̂هر دو متمم زاویهACHˆوBNMˆدیگر، سوی از  Nاند و داریم: متشابه 

 

BN NH HCBN MN BN
BN.HC (NH HC).HC

AC HC HC

(NH NH). NH NH NH /

 
    



  

    2

3
18 18

4

6

18 18 25 7
18 1

7 7 5
1

49

 

 
 

xدر شکل مقابل،   -34 y کدام است؟ 

1 )12 
2 )6 
3 )7 
4 )9 
 

 (1002)متوسط ـ محاسباتی ـ  4پاسخ: گزینه  

AوBFCهایمثلث BCاند، چونمتشابهĈمشترک و
CF CB

CB AC
 

1

2
، پس

BF

AB


1

2
y، در نتیجه   است. 6

Aهایمثلث D EوA BCاند، چونمتشابهÂمشترک و
AE AD

AC AB
 

1

2
، پس

ED

BC


1

2
x، در نتیجه   است. 3

                                                                                                    x y   93 6 

 

ABC،AB30،BCاضلاع مثلث  -35 AC 25 است، اگرAH ارتفاع این مثلث باشد، نسبت مساحتACHبهA B H کدام است؟ 

1 )
11

14
 2 )

5

6
 3 )

25

36
 4 )

7

18
 

پ 
 (1002)متوسط ـ محاسباتی ـ 4اسخ: گزینه 

Aالزاویهدر مثلث قا م H B :داریم ) (I)y ( x  2 2900 25 

Aالزاویهدر مثلث قا م HC:داریم  II)y x ( 2 2625 

 اگر این دو رابطه را از هم کم کنیم، داریم: 

 
( x) x ( x)(I) (

x

I xI) x           

 





2 2275 25 275 25 25 2 25 2 11 7

25 18
 

ها است، پس جواببرابر با نسبت قاعده هانسبت مساحت ،چون ارتفاع دو مثلث برابر است
7

18
 باشد. می

ت 
 ألیفی

,اضلاع مثلثی ,15 14  کدام است؟ 14است. ارتفاع وارد بر ضلع به طول13

1 )11 2 )12 3 )/13 5 4 )/14 5 

 

36-  ABCالساقین کهمثلثی متساویAB ACوÂ  30است، اگرBH،ارتفاع وارد بر ساق H  روی ضلعBC،HH و بر  1به طولBC  ،عمود باشد

 کدام است؟  BHاندازه 

1 )3 2 )4 3 )2 3 4 )3 2 

پ 
 (1003محاسباتی ـ )متوسط ـ  3اسخ: گزینه 

A

B C

F

DE x

y

6

3

6

6

6
3

A

2530

x
B C

x25

y

H

A

B C

F

DE x

y

6

3

6

6

6
3
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Aدر مثلث  BCدانیممیA  30 :است، پسˆ ˆC B  75پس مثلث ،BH Cالزاویه و زاویۀقا مH BC  15،است 

HHپس BC 
1

4
BCیعنی   است. 4

 
x

HH BH.HC x( x)
x

  
    

 





1

2

2 3
1 4

2 3
 

BHدر نتیجه  2 CHو3  2 3 

ی 
 ه نکتۀ وتری

ارتفاع وارد بر وتر باشد،15زاویه حاده آن یک الزاویه که در هر مثلث قائم
1

4
 وتر است. 

 

 کدام است؟  ABاز ساق  Dباشد، فاصله  CBوسط قاعده  Dمتر است. اگر نقطه سانتی 12 برابر طول هر ساق آن والساقین متساویABCمثلث  -37

1 )2 
2 )3 
3 )4 
4 )6 
 

پ 
 (1003ـ  ی)آسان ـ محاسبات 2اسخ: گزینه 

Aدر مثلث BC میانهAD  نیمساز زاویهA  و ارتفاع وارد برBC نیز هست، پس مثلثA D B الزاویه وقا مˆBAD  15 است، پسDH  ارتفاع وارد بر وترAB 

ABبرابر باو اندازۀ آن 
1

4
DHاست. یعنی:   3 

 

 

 

ت 
 وجه!

 ��حواستون بود توی این سوال هم از نکتۀ سوال قبل استفاده شده بود؟ پس خوب یادش بگیرید

 

Aالزاویه است. اگر مثلثشکل مقابل، یک ذوزنقه قائم   -38 B Dالساقین ومتساویBD BCباشد، مساحتDECچند برابرA B E است؟ 

1 )4 
2 )3 
3 )/2 5 
4 )2 

پ 
 (1002)متوسط ـ محاسباتی ـ  1اسخ: گزینه 

مربع( 1)  
ˆˆ ˆ ˆA D H

ABD AB AD ABHD
   

 
 الساقینمتساوی90

BDاز طرفی، BC:پس ،                   DH )HC ( 2 
 B( D) C( ), A 1 2 2 

Aهایمثلث E BوE DCاند و نسبت تشابه برابر است با:متشابه 
AB

DC


1

2
 

 است.  4به  1ها های آنپس نسبت مساحت

ن 
 هاچندضلعیسبت مساحت 

 است. هاآنمربع نسبت تشابه چندضلعی متشابه 2نسبت مساحت

 

A

H
B C

H

1

B
D

C

12 30

A

B
D

C

12 15 15

A

H

BA

D C

E

H

BA

D C

E
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چند برابر قاعده  بزرگ عمود است. ارتفاع وارد بر قاعده BCبر ضلع  BDاست و قطر  Cنیمساز زاویه  ACقطر ،  ABCDالساقین در ذوزنقه متساوی  -39

  ؟کوچک است

1 )1 2 )
1

2
 

3 )
2

2
 4 )

3

2
 

پ 
 (1003)متوسط ـ محاسباتی ـ  4اسخ: گزینه 

B̂ˆدانیممی A1 ˆو1 ˆA C1 ˆو2 ˆC C1 ˆ، در نتیجه: 2 ˆ ˆC C B 1 2 ˆ، از طرفی1 ˆ ˆ ˆC C B B    1 2 1 2 ˆ، پس: 180 ˆˆ ˆE , C C B     1 1 2 160 30 . 

D̂زاویهBDCالزاویهدر مثلث قا م  2 B( ، پس:30 C (C D
1

2
1 

Aالزاویهدر مثلث قا م D HزاویهA  3 D( ، پس: 30 D (H A
1

2
2 

DHشود نتیجه می( 2)و  (1)از  DC
1

4
ABو DC

1

2
AD. پس ABوDH AB

1

2
 است. 

 AH AD DH AH AB AB AH AB     2 2 2 2 21

4

3

2
 

 الساقینمتساویوزنقۀ ذ 

 اند. مکملبا دو قاعده  های هر ساقزاویهاست و  برابربا دو ساق  زاویه هر قاعدهو  برابرندبا هم قطرها الساقین، در ذوزنقه متساوی

 
40-  ABCD 2یک لوزی به ضلع ABCˆاست که در آن3 120 است. اگرM  وN  به ترتیب وسط اضلاعAD  وCB  باشد، اندازهEF  کدام است؟ 

1 )2 
2 )3 
3 )1 

4 )
2 3

3
 

پ 
 (1003)متوسط ـ محاسباتی ـ  1اسخ: گزینه 

AوBCDهایها هستند، مثلثنیمساز زاویه هابا توجه به اینکه در لوزی، قطر BDالاضلاع و  قطر متساویAC ها هستند، پس: دو برابر ارتفاع این مثلث 

 CH BC CH AC     
3 3

2 3 3 6
2 2

 

AEاما طبق درسنامه EF FC  :پس ، EF AC  2
1

3
 

 الاضلاعمتوازی 

 داریم: باشند،  BCو  ADوسط  Nو  M، اگر ABCDالاضلاع در متوازی

BM DN(1 

AP PQ QC (2 

 

 

A B

M

D C

NQ

P

A B

D C

A B

D C

E

2
11 2

1 1
1 2

H

23

A

B

C

M

N
E F

D

A

B

C

M

N
H F

D

E


